## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОСНОВА НОВОЙ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ

**Я.С. Антонова, П.П. Голубев,** 1 курс Научный руководитель – **Т.В. Сергиевич,** к.э.н., доцент **Белорусский национальный технический университет** 

В связи со стремительными темпами развития современного мира, под влиянием глобализации одновременно с интеграционными процессами, существенно возрастает роль изучения нового регионализма. В пример можно привести внутригосударственные противостояния, которые, в частых случаях, трансформировались в интернационализирующиеся конфликты; общий рост милитаризации на Ближнем Востоке; острое политическое противоборство между странами и регионами.

Регионализм по своей природе является нестабильным и противоречивым, процессы которого иногда не удаётся возможным объяснить телеологически. По причине неустойчивости и сложности динамики регионов единственная теория не в состоянии объяснить процессы регионализма или, тем более, предсказать их. Из-за сложности региональных процессов следует, что регионализм лучше рассматривать как общий термин, так как включает в себя многообразие событий и процессов.

Теоретики в сфере регионализации рассматривают её как реакцию на вызовы глобализации [1. с. 69-83]. Причины влияния глобализации в процессы регионализации: первая — глобализация рассматривалась неотъемлемой составляющей в ускорении изменений глобальной системы; вторая — это связь между глобализацией и регионализацией [2. с. 54-67]. Таким образом, факторы глобализации занимали особое место в процессе формирования теорий к анализу нового регионализма.

Глобализационные и деглобализационные процессы непосредственно влияют на всю систему международных отношений. «Новый регионализм нужно понимать как многомерный и много-уровневый процесс, который не сформирован исключительно вокруг оси суверенного государства, но отражает деятельность государства, негосударственных факторов, социальных групп и сетей» [3. с. 29]. Он также отражает в себе современные идеи мироустройства, основывается на курсе многополярности, предполагает экономическое сотрудничество стран и регионов.

Новый регионализм включает в себя три уровня: первый – региональные объединения (ЮСМКА, АТЭС, АСЕАН); второй – формирование общих территорий между регионами, субъектами отдельных государств (проекты «треугольники экономического роста», «Северное измерение»); третий – создание объединений государств с общими интересами в политической и экономической сферах, то есть «макрорегионов» (Евразийский, Североатлантический, Тихоокеанский регионы).

На данный момент данные BTO фиксируют увеличение заключений региональных торговых соглашений между странами и регионами [4. с. 55]. «Региональные торговые соглашения (Regional Trade Agreements – RTA) – это соглашения двух или большего числа государств, создающие зону свободной торговли, таможенный союз или более глубокие интеграционные объединения» [5. с.

387]. Из общего числа заключений региональных торговых соглашений, инициатором выступает не одна страна, а группа стран или же торговые блоки.

Роль процессов новой регионализации в сфере экономики значительно возросла. Это объясняется увеличением количества региональных соглашений и объединений, а также интеграционных союзов.

**Вывод.** Таким образом, новый регионализм развивается как современная версия многополярности. Процесс формирования регионализации происходит «снизу», то есть содержит в себе элементы спонтанности и автономии его субъектов. Стремится к осуществлению идеи «открытого регионализма». Новый регионализм включает в себя социально-политические, торговофинансовые, экологические и иные сферы, что характеризует его многомерным. В процессе регионализации могут принимать участие негосударственные и субнациональные субъекты.

## Список использованных источников

- 1. Фарелл, М., Хеттне, Б. [и др.] Глобальная политика регионализма: введение / М Фаррелл, Бьорна Хеттне. -2021.-378 с.
- 2. Фоке, Р., Стинберген, Ж. Регионализм: конституционная основа для решения глобальных проблем/ Р. Фоке, Ж. Стинберген; Пер. с фр. Г. М. Михайлов. Москва: Наука. 2020. –159 с.
- 3. Михайленко, Е. Б. «Старый» и «новый» регионализм: теоретический дискурс / Е. Б. Михайленко; [науч. Ред. М. М. Лебедева]; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. Федерал. ун-т. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2014. 116 с.
- 4. Кузнецов, А. В. Дезинтеграция мировой торговой системы: причины и следствия. Финансы: теория и практика/ А. В. Кузнецов. СПБ.: Питер. 2019. 235 с.
- 5. Гусаков, В. Г., Гурский, В. Л., Солодовников, С. Ю. [и др.] Современная политэкономия: учебное пособие / В. Г. Гусаков [и др.]; под ред. В. Г. Гусакова. Минск: РИВШ, 2022. 464 с.